

中国共产党贵州省第十三届委员会举行第一次全体会议

谌贻琴当选为省委书记 李炳军时光辉当选为省委副书记

谌贻琴李炳军时光辉李元平卢雍政吴强胡忠雄

谭炯吴胜华李睿时玉宝陈少波当选为省委常委

谌贻琴主持并讲话

全文见2版

中国共产党贵州省第十三次代表大会胜利闭幕

选举产生出席党的二十大代表 党中央提名的代表候选人王沪宁同志当选

选举产生中共贵州省第十三届委员会和纪律检查委员会

通过关于中共贵州省第十二届委员会报告的决议、关于中共贵州省第十二届纪律检查委员会工作报告的决议

谌贻琴主持大会并讲话

贵州日报（记者 许邵庭）4月28日，中国共产党贵州省第十三次代表大会在贵阳胜利闭幕。大会选举产生了出席党的二十大代表，党中央提名的代表候选人王沪宁同志当选。

大会选举产生了中国共产党贵州省第十三届委员会、中国共产党贵州省第十三届纪律检查委员会，审议通过了《中国共产党贵州省第十三次代表大会关于中共贵州省第十二届委员会报告的决议》《中国共产党贵州省第十三次代表大会关于中共贵州省第十二届纪律检查委员会工作报告的决议》。

谌贻琴主持大会并讲话。在主席台前排就座的大会主席团常务委员委员有谌贻琴、李炳军、刘晓凯、蓝绍敏、时光辉、李元平、赵德

明、李再勇、卢雍政、吴强、胡忠雄、慕德贵和时玉宝。大会主席团其他成员在主席台就座。

大会应到代表和特邀代表732人，实到715人，符合规定人数。

上午9时，大会举行第二次全体会议。在总监票人和监票人监督下，到会的代表和特邀代表以无记名投票方式，选举产生了39名出席党的二十大代表，党中央提名的代表候选人王沪宁同志当选。选举产生了76名十三届省委委员、15名十三届省委候补委员，选举产生了44名十三届省纪委委员。

选举结果宣布时，全场响起了热烈的掌声。

随后，大会举行闭幕会。大会以举手表决的方式，分别通过了关于中共贵

州省第十二届委员会报告的决议、关于中共贵州省第十二届纪律检查委员会工作报告的决议。

谌贻琴在讲话中指出，中国共产党贵州省第十三次代表大会，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导和亲切关怀下，经过全体代表和与会同志的共同努力，圆满完成了各项任务，就要胜利闭幕了。这次大会庄重宣示了衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治立场，全面擘画了贵州高质量发展的宏伟蓝图，选举产生了团结干事的领导班底，充分展示了贵州党员干部的良好形象，是一次高举旗帜、维护核心的大会，是一次承前启后、继往开来的大会，是一次凝心聚力、催人奋进的大会，是一次团结民主、风清气正的大

会，必将对新时代贵州高质量发展产生重大而深远的影响。

谌贻琴强调，美好蓝图已经绘就，前进号角已经吹响，关键就是狠抓落实。要把学习宣传贯彻省第十三次党代会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，与学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神结合起来，全力以赴把大会描绘的宏伟蓝图变成美好现实。要高举旗帜永葆忠诚，以高度的政治自觉狠抓落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为总遵循、总纲领、总指针，不折不扣推动习近平总书记重要指示精神在贵州落地生根、开花结果，真正把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”刻进骨子里、融入血脉中、落到行

动上。要统一思想汇聚合力，以高度的思想自觉狠抓落实，推动全省上下把思想和行动统一到围绕“四新”主攻“四化”主战略、“四区一高地”主定位的重大决策部署上来，把智慧和力量凝聚到大会确定的奋斗目标、主要任务和重点举措上来，切实把大会的部署要求转化为全省各族人民的共同意志和自觉行动。要担当作为善作善成，以高度的行动自觉狠抓落实，坚持一张蓝图绘到底，充分用足用好国发〔2022〕2号文件的重大机遇，坚持以高质量发展统揽全局，坚持以人民为中心的发展思想，守好发展和生态两条底线，统筹发展和安全，坚持主战略主定位，真正使出“闯”的干劲、拿出“抢”的状态、保持“干”的激情、展现“新”的面貌，

努力开创全省各项事业发展新局面。各级领导干部和各位代表要带头学习宣传大会精神、贯彻落实大会部署，把全部智慧、全部激情、全部能量投入到新时代贵州高质量发展的火热实践中，在各条战线上充分发挥表率作用，努力为党和人民争取更大光荣。

谌贻琴最后说，新征程呼唤新担当，新使命激励新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，团结带领全省各族人民高举伟大旗帜、牢记领袖嘱托，用奋斗书写精彩答卷，用实干开创美好未来，奋力谱写多彩贵州现代化新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

大会在雄壮的《国际歌》声中胜利闭幕。

中国共产党贵州省第十三届委员会第一次全体会议公报

（2022年4月28日中国共产党贵州省第十三届委员会第一次全体会议通过）

中国共产党贵州省第十三届委员会第一次全体会议，于2022年4月28日在贵阳举行。

出席这次全会的有省委委员75人，省委候补委员14人。省纪律检查委员会委员列席会议。

谌贻琴同志主持会议并作了讲话。

全会选举产生了中国共产党贵州省第十三届委员会常务委员会委员、书记、副书记；批准了中国共产党贵州省第十三届纪律检查委员会第一次全体会议选举产生的书记、副书记和常务委员会委员人选。名单如下：

一、中国共产党贵州省第十三届委员会常务委员会委员

谌贻琴（女，白族） 时光辉
李元平 卢雍政 吴强（侗族）
胡忠雄 谭炯 吴胜华（布依族）
李睿 时玉宝 陈少波（土家族）

二、中国共产党贵州省第十三届委员会书记、副书记

书记：谌贻琴（女，白族）
副书记：李炳军 时光辉

三、中国共产党贵州省第十三届纪律检查委员会书记、副书记、常务委员会委员

书记：李元平
副书记：黄文胜 张平 杨光杰（苗族）
常务委员会委员：
李元平 黄文胜 张平 杨光杰（苗族） 万庭祥
吴寿文（苗族） 张洪武 汤敏（女） 任康廷（土家族）
郑国宁（土家族）

中国共产党贵州省第十三次代表大会关于中共贵州省第十二届委员会报告的决议

（2022年4月28日中国共产党贵州省第十三次代表大会通过）

中国共产党贵州省第十三次代表大会批准谌贻琴同志代表中共贵州省第十二届委员会所作的报告。

大会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，回顾和总结了过去五年的工作和历史性成就，作出了社会主要矛盾的主要方面在贵州集中体现为发展不足、质量不高的重要判断，分析了面临的机遇、优势和挑战，提出高质量发展是现代化建设新征程上贵州全部工作的主题，阐述了坚持以高质量发展统揽全局的根本要求，确立了围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，明确了今后五年工作的总体要求、奋斗目标和高质量发展的重点任务，对毫不动摇加强党的建设作出全面部署。大会通过的报告，全面贯彻衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的鲜明政治态度，彰显了党代会报告的政治特性、现代化建设的时代特征、高质量发展的鲜

明特色、战略和策略的辩证统一，是指导和推动贵州高质量发展、现代化建设的纲领性文件。

大会认为，报告阐明的大会主题对省委团结带领全省各族人民奋进新征程、建功新时代具有十分重大的意义。全省广大党员领导干部要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记习近平总书记殷切嘱托，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章。

大会认为，党的百年奋斗充分表明，坚强的领导核心、科学的理论指导，是关乎党和国家前途命运的根本性问题。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，是党之大幸、国家之大幸、民族之大幸。我们要深刻把握“两个确立”的决定性意义，把“两个确立”转化为做到“两个维护”的政治自觉、思

想自觉、行动自觉，更加信心满怀地走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

大会充分肯定了十二届省委的工作，一致赞同报告对过去五年主要成就和经验的总结。大会认为，省第十二次党代会以来的五年，是贵州发展历史上极不平凡、具有里程碑意义的五年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，省委团结带领全省各族人民接续奋斗，办成了一系列大事、难事、喜事，彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签，继续保持了赶超进位的强劲势头，有力抗击了新冠肺炎疫情，初步构建了高质量发展的“四梁八柱”，积极争取了国发2号文件的重大政策支持，圆满举办了贵州省庆祝建党百年系列活动。五年来，我们牢记嘱托感恩奋进，忠诚核心成为最鲜明的政治底色；全力总攻绝对贫困，人民生活历史性改善；培植优势后发赶超，经济发展大踏步前进；呵护环境防治污染，生态文明建设整体性

跃升；发扬民主厉行法治，团结奋进合力最广泛凝聚；内塑精神外树形象，贵州文化自信大幅度提升；维护稳定保障安全，社会治理效能系统性增强；强基固本正风肃纪，党的建设全方位加强。五年来积累的经验弥足珍贵：必须把“两个维护”作为最高政治原则，必须把坚持党的全面领导作为最根本的保证，必须把造福人民作为最重要的政绩，必须把团结奋斗作为最显著的精神标识，必须把集中攻坚作为最关键的工作方法，必须把改革创新作为最强劲的

动力。大会强调，五年的成就是历史性的，发生的变化是根本性的。贵州能够千年梦圆，创造令人刮目相看的发展奇迹，这只有在中国共产党领导下才能实现，只有在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下才能实现，只有在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下才能实现。

（下转2版）

牢记嘱托闯新路 满怀信心向前进

——省第十三次党代会特别报道

毕节：“试验”蹚出新路子 “示范”领航新征程

□本报记者 孟性荣

牢记使命担当 书写优异答卷

——省第十三次党代会精神在全市与会代表中引发热烈反响

4月25日至28日，中国共产党贵州省第十三次代表大会在贵阳胜利召开。会上，谌贻琴同志代表中共贵州省第十二届委员会向大会作了题为《高举伟大旗帜、牢记领袖嘱托，坚持以高质量发展统揽全局，奋力谱写多彩贵州现代化新篇章》的报告，在全市与会代表中引发热烈反响。

牢记使命担当，书写优异答卷。大家一致认为，这是在党的二十大即将召开，我省如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，开启全面建设社会主

义现代化新征程的关键时期召开的一次十分重要的大会。大家纷纷表示，将始终牢记习近平总书记殷切嘱托，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，为奋力谱写多彩贵州现代化新篇章、建设“一区三高地、五个新毕节”贡献力量。

“报告为我们指明了方向：今后五年要坚定不移推动‘四化’，构建支撑高质量发展的现代产业体系，其中就包括了推进农业大发展。”省第十三次党代会代表，（下转2版）

4月22日，赫章县海雀村风轻云淡，绿浪阵阵。来自贵州工程应用技术学院的党员们，一大早就在文朝荣党性教育基地开展主题党日。大家通过专题教育、微型党课、情景教学、影视教学等形式多样的模式，全面生动了解“时代楷模”文朝荣同志的先进事迹，激励大家进一步发扬和传承文朝荣精神。

自成为省级重点党性教育基地以后，海雀村按照“公司+合作社+农户”的运营管理模式，发动当地群众用自家住房入股开办民宿，在推动党性教育培训顺利开展的同时，带动老百姓稳步增收。

2021年，海雀村人均可支配收入达18633元，家家户户过上了殷实的生活，日子越过越有奔头。

海雀的涅槃重生，是毕节从“试验”走向“示范”、推动经济社会实现华丽转身的一个最佳注脚。

海雀，在彝语中意为“湖水灌注的地方”，地处黔西北乌蒙山深处的一个少数民族村寨，海拔2300多米。

海雀的“闻名”，不是因为拥有这样一个充满诗情画意的名字，“苦甲天

下”，才是海雀曾经让世人所知的标签。

“海雀村，作坊河，罩子雾齐门槛脚；要想扯尺遮羞布，肩膀当作地皮磨。”这段曾经流传的顺口溜，一度是海雀村极度贫瘠的真实写照。

满目尽是茅草房、杈杈房，家家户户断炊缺粮，年人均收入33元，森林覆盖率5%，秃山苦水黄沙漫天……这是1985年5月，时任新华社记者刘子富看到的海雀村景象。

之后，《赫章县有一万二千多户农民断粮，少数民族十分困难却无人埋怨国家》的内参报告迅速传到北京，并立即引起党中央、国务院的高度关注。

时任中央政治局委员、中央书记处书记的习近平同志专门作了重要批示。

1988年6月9日，中国第一个农村改革试验区——毕节“开发扶贫、生态建设”试验区在胡锦涛同志亲自倡导下，经国务院批准建立。

海雀村，由此成为毕节试验区的发祥地。至此，毕节也拉开了治山治水、治穷治愚的历史大幕。（下转2版）

五年成就盘点